

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1.50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extranjeros. 15
PAJO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
á precios convencionales

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 1.25

AÑO VII

—Gerona MARTES 9 de Mayo de 1899—

103

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sifilíticas.

JUAN JORDI
Consulta de 12 á 1
Zapatería Vieja, 7, 1.
GERONA

F. Terrades MÉDICO CIRUJANO

Ayudante de la Clínica de enfermedades de la mujer

del Dr. Fargas de Barcelona

MÉDICO POR OPOSICIÓN

del Hospital de la Santa Cruz de la misma ciudad.

Consulta de 9 á 10 y de 2 á 4.

Progreso, 18, 2.^o

GERONA

Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer

y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION.

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadó, 2

PAPELIS PINTADOS PARA HABITACIONES Glacier para cristales

Varios fabricantes, nacionales y extranjeros, han creído conveniente establecer en esta capital un depósito para que el público pueda adquirir dichos géneros al mismo precio de fábrica, estando encargado de ello el antiguo almacenista José Ventura Millás en su gran despacho, situado en las calles Petritxol, núm. 9, y Roca, núm. 22.

PRECIO FIJO VERDAD.

PAGOS AL CONTADO.

Secolón religiosa

Santo de mañana

San Antonino

Cuarenta Horas

Iglesia de las Bernardas

LAS ELECCIONES municipales

No creemos subsista en el cuerpo electoral la pasividad que algunos suponen.

Antes bien, nos parece que la quietud presente es la misma que se observa un momento antes de las grandes agitaciones, que la calma reinante es precursora de fuerte tempestad.

Aquellos á quienes de derecho y de deber les corresponde la iniciativa de la lucha, de la santa lucha por el bien de la ciudad en que vivimos, que es nuestro propio bien, no deben dejar que se adelante el enemigo á tomar posiciones, fáciles desde luego en reconquistar pero que no es honroso permitir; además, que la hora de la acción está cerca y la de los preparativos ha sonado ya.

Lo que urge ante todo, es un punto común en el que concurren todos las fuerzas sanas, todos los elementos honrados, una bandera á la que se agrupe el cuerpo electoral y una idea práctica que lo vivifique é impulse.

La idea, el punto de unión, la bandera de combate, no es más que una que en la conciencia de todos está.

El interés político debe quedar relegado á segundo término, sino se puede prescindir de él en absoluto, como se debiera en las elecciones municipales; administración es lo que hay que hacer en el Ayuntamiento, y la primera condición, la precisa para administrar bien, es ser honrada, pero con honradez acrisolada y completa que no sea la por desgracia hoy muy admitida que no obliga en el manejo de los negocios públicos, sino aquella que todo lo penetra y lo comprende, y que enseña á respetar todo derecho ajeno, y que reprueba á quien toma el dinero del bolsillo de un particular, lo mismo que al que lo toma de las arcas municipales.

Entre un candidato que se haya de mostrado poco escrupuloso en el manejo de la fortuna pública y poco aprensivo en el desempeño de sus cargos, y otro contrario, pero que fuera honrado, preterimos y votaremos sin género alguno de duda al último, y así creemos que procederán en su mayoría los electores.

Pero lo mejor, lo que sería mas apropiado y justo, es que el vecindario en masa tuviese un arranque de salvadora virilidad y eligiese concejales á hombres por completo independientes, nuevos y prestigiosos, que fueran representación genuina de nuestros intereses.

Lo que no se debe permitir de ninguna manera, es que vuelvan á ocupar los cargos concejales los que en otras ocasiones han defraudado las esperanzas del vecindario.

El que ha demostrado ya su incapacidad moral ó intelectual ó ambas a la vez, que razon ni que pretexto podrá alegar en su abono para que vuelva á elegirsele?

A nuevos procedimientos, nuevos hombres.

En resumen, que el cuerpo electoral en masa debe concurrir á las próximas elecciones municipales.

Páginas de la Historia

Emprende Cristóbal Colón su último viaje al Nuevo Mundo

9 de Mayo de 1502

Llevado de su agradecimiento hácia los Reyes Católicos y de sus deseos de llegar á las Indias sin doblar el Africa no obstante sesenta y seis años y haber sufrido mucho por las persecuciones hijas de las envidias que se creó con motivo de sus descubrimientos, Cristóbal Colón pidió á sus soberanos la venia y los auxilios que necesitaba para emprender su cuarto y último viaje á las Américas.

Al reparar en los vejámenes y en los sufrimientos de que fué objeto tan ilustre marino, causa asombro la bondad de su corazón, y su venerable imagen presentáenos llena de grandiosidades y rodeada de aureolas solo deparadas á muy contados humanos; la última expedición al Nuevo Mundo y sus preparativos, son motivos más que suficientes para servir de justificación á lo que decimos.

Cual si no se tratara del hombre que había regalado á la Corona de Castilla su más rico florón, fuéronle regateados los recursos, hasta el extremo de hacerse á la mar, el día 9 de Mayo de 1502, con cuatro malas carabelas, 159 hombres y muy escaso número de armas y recursos.

Para que ni en uno solo de los pocos días que le quedaban de existencia al ilustre anciano se viera sin amarguras, en este viaje todo fueron contratiempos, adversidades y desprecios; obligado por la necesidad de reparar averías, sufridas por muchos y penosos días de navegación, quiso arribar á la isla Española, pero habiéndose opuesto á ello su gobernador, don Nicolás de Ovando, la pequeña y maltrecha flota prosiguió su viaje, teniendo al fin que buscar refugio en una rada para librarse de fuerte temporal que seguramente hubiera deshecho aquellas débiles navas.

Más tarde descubrió la Guayana, atravesó el golfo de Honduras y arribó al de Darien, y entonces buscó por la costa del continente meridional el paso que esperaba encontrar, explotación que no le dió ningún resultado, por lo que se dirigió á la provincia de Veraguas para fundar una colonia, proyecto de que tuvo que desistir por oposición de los naturales.

Lleno de pesadumbre tomó el rumbo de las costas de Jamaica, y en ellas tuvo la desdicha de perder sus carabelas.

Gracias al arrojo y pericia de Diego Méndez y de Bartolomé Fiesco, que en débil canoa marcharon desde la Jamaica á la Española en busca de auxilios, el venerable Colón pudo regresar á España, no sin correr grandes riesgos por los muchos y duros temporales que le sorprendieron en el mar.

El Bachiller Alonso de Zamora.

Necrologia

Amigo Director, para pagar un tributo debido a la amistad y satisfacer el deseo de muchas personas que lo esperan y parecen haber de quedar reconocidas por ello, he borroneado estas cuartillas que le ruego dé V. a la estampa en su ilustrado periódico, dándole anticipadas y sentidas gracias por el obsequio S. S. S. q. b. s. m.

B. Fiol.

Cuando a uno le amputan un miembro, por espacio de algunos días duele el miembro amputado. Duele lo que no existe, y esto mismo le está sucediendo a la sociedad bagurense: el ópice le ha arrebatado uno de sus miembros lozanos y predilectos y esta cruel separación le causa un intenso dolor.

El simpático, cortés, y culto joven don José Prats y Puig, fué acometido repentinamente el viernes 29 del cursado abril, de un ataque cerebral, que, tras 23 horas de enfermedad, que mejor podríamos llamar agonía, lo llevó ad-patres, a los 29 años de edad, causando esto un estupor tal en la población, que sus habitantes en masa se precipitaron llenando la casa del paciente, y poniéndose a disposición de la afligida madre, por modo tal, que en medio del dolor y a diferencia de Sócrates bien pudo la desconsolada señora exclamar: «Mi casa es grande y doy gracias al Señor de verla llena de tan buenos y asiduos amigos, cuyo único objetivo es pagar amistad y cariño con cariño y amistad.» Efectivamente, porque si es verdad que las lágrimas no convencen de la sinceridad del corazón que las manda a los ojos, no dejaba lugar a duda el sentimiento que embargaba el alma de todos los bagurense ya que bien claro lo llevaban estereotipado en sus semblantes.

La fatalidad es la aduana de la vida; todos pagamos en ella más ó menos derechos, y el pobre Pepet (Q. D. T. E. G.) fué de los que pagaron más, siendo su vida un siniestro cúmulo de desgracias que le hirieron en el alma hiriendo a su señora madre, una santa mujer con la que, modelo de hijos, vivía con un solo y mismo corazón.

Perdió Pepet su padre cuando solo contaba 11 meses de edad, y desde entonces fueron más asiduos, si cabe, los cuidados y desvelos de su madre, que siempre alimentó a sus hijos de las emanaciones de la más pura moral, no perdiendo de vista ni un solo instante lo que dice Sprengel, esto es «Que la educación é instrucción que un hombre ha recibido durante su infancia son singularmente las verdaderas fuentes segun las cuales pueden explicarse su carácter, sus aficiones y su moralidad» y por este lado vió colmado con creces sus deseos, pues como lo llevo dicho, era Pepet dechado de jóvenes honrados, pundonorosos y bien educados, y su afabilidad se imponía en todas ocasiones, cautivando los corazones que de cerca ó de lejos le trataban.

Pero ¡ay! y como debe complacerse el acibar en amargar todo aquello á que se mezcla! La madre de Pepet (uno de esos mártires que la divina bondad envía sobre la tierra para que con el ejemplo de su resignación sirva de emulación a los desgraciados en sus tribulaciones al quedar vinda y con el cuidado de sus dos hijos Emilio y José (ya había perdido una hija) tuvo la mala suerte de que Emilio enfermara y tras muchos años de sufrimientos, muriera á la edad de 15 años, y como si esas tres defunciones no bastaran en sí para anonadar el corazón más templado, quiso también el

hado adverso que la infeliz señora fuese víctima de una serie interminable de engaños y maldades que mermando de cada vez más su cuantioso capital, llegó á reducirlo á tan mínima expresión, que el pobre Pepet, velis nolis, hubo de dedicarse á un trabajo manual; y si bien lo hizo con ardor, porque en esta edad conserva uno la esperanza de apoderarse del porvenir, sintiendo una singular é importuna ecuanimidad, no hay duda de que debía ver esas nubes de desespero que oscurecen los contornos del mundo real y hielan el corazón, pudiendo esto muy bien haber sido parte bastante para traer tan fatal desenlace.

Seale la tierra ligera y quiera Dios dar bastante fortaleza de ánimo á la inconsolable madre para soportar, también con santa resignación, este último, y tan rudo golpe, y que sirva de lenitivo á su dolor la manifestación espontánea de simpatía que todo Bagur ha tributado á su malogrado hijo, cuyo entierro resultó magnífico é imponente cual ninguno hasta hoy en esta población.

Bagur y Mayo del 99.

Al vuelo

En su número de domingo, el de las Ballesterías nos decía—con cierto tono que bien interpretado significa: si resbaas te cojo—nos decía, repetimos, que hicémos el favor de concretar aquello de la que rencia que tienen á las arboledas ciertos candidatos.

¿Qué concretemos?

Gracias, los fumamos hechos.

Pero si usted se empeña, le diremos lo que se le ocurriría á cualquiera á quien se le preguntase: ¿quién tiene querencia á las arboledas? Los pájaracos.

¿Quiere usted más?

Pues es el caso que si ciertas personas fuesen elegidas concejales, sería cosa de poner un municipal al lado de cada árbol de la Dehesa.

Y eso resultaría muy caro.

¡La reunión del Fomento!

Lo de siempre.

Y es natural que sucediese lo que siempre sucede cuando hay aquí alguna reunión para designar candidatos.

En primer lugar, la gente nueva que nos quería traer el Fomento, es gente que se ha sentado en los escaños concejales y que ha bregado en las elecciones municipales, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días.

Pero aún hay otra.

Y esta sería la más negra si no fuesen las que vienen detrás.

Casi todos los que en el Fomento mangonean y los que ejercen de oradores á lo Paraiso en esas reuniones electorales, viven afiliados á uno ú otro partido.

Sus partidos ya tienen candidatos.

¿Cuál de los santos regeneradores se quedará sin vela? ¿el del partido ó el del Fomento?

Que hablen los candidatos carlistas.

Que hablen los candidatos republicanos.

Que nos lo digan los que se han presentado espontáneamente á redimirnos.

El de las Ballesterías dice que en el Fomento se llegó á un acuerdo, que, por la misma explicación que él da, resulta un acuerdo relativo, casi discordante.

Es decir, acordaron que no se podía acordar nada.

Pero, por el qué dirán, se habla, de

dos candidatos elegidos, en las columnas de aquel periódico.

Uno de ellos es el señor Audouard.

No sabemos si acordó algo el Fomento respecto á la presentación de este candidato.

Lo que sí podemos asegurar, es que para eso no necesitaba reunirse la sociedad y la prensa y los vecinos de Gerona y hasta los gigantes y cabezudos.

Porqué el señor Audouard ya se había presentado por sí mismo, algunos días antes, con una resolución y una gracia que nos le ha hecho la mar de simpático.

Esperemos sentados lo que saldrá de la reunión del jueves próximo.

Según se nos dijo, el señor Puig Fabregas, que tiene una tijera superior para vestir los gigantes y cabezudos, espera ser elegido por el Fomento en tal día.

Si así fuese, no habrían perdido el tiempo los regeneradores.

Crónica

Hemos recibido un telegrama en que se nos da cuenta del fallecimiento ocurrido ayer tarde en Madrid, de la respetable señora y distinguida amiga nuestra doña Salvadora Escrivá, viuda del infortunado comandante señor Ferrandiz, fusilado en nuestra ciudad á consecuencia del levantamiento de Santa Coloma de Farnés.

Las virtudes que adornaban á nuestra distinguida amiga, los días tristísimos en que se asoció Gerona á su profundo dolor y á su desgracia, nos obligan á recordarla con simpatía, y á manifestar á su familia la impresión penosa que nos ha causado la noticia del fallecimiento de aquella pobre mártir.

Dios la haya acogido en su gloria.

Sabemos que algunos de los conceptos por nosotros emitidos al dar cuenta del incendio de ayer, fueron torcidamente interpretados por alguien á quien se convenia apartar la cuestión de su verdadero terreno.

Conste que nuestras censuras no fueron ni pudieron ser para el cuerpo de bomberos, que ayer, como en otras ocasiones, demostró sus buenos deseos á la par que la idoneidad de todos sus individuos; lo que nosotros censuramos es que en Gerona no exista un retén, durante la noche en el parque, que haga posible el poder acudir con más prontitud á donde sea necesario.

Se nos dirá que el erario municipal no puede sostener el gasto que eso representa?

Otros mil sostiene menos necesarios.

Por otra parte, tal vez tratando la cuestión con las compañías aseguradoras de incendios, no le sería difícil al municipio hallar una forma que nos permitiese el lujo de tener una guardia perenne en el parque.

Mañana es el día señalado para verse ante la Comisión mixta de Reclutamiento la revisión de las excepciones de los mozos de los pueblos siguientes.

Albañá, Pereladá, Rabós, Espolla, Garriguella, La Junquera, Pan, Vilajuiga, Vilanova de la Muga, Campmany, Fortiá y Tarabans.

El viernes se resolverán las de Cabanias, Aviñonet, Castelló de Ampurias, Darnius, Massanet de Cabrenys, Llers, Crespiá y Selva de Mar.

La benemérita de Cassá de la Selva

ha detenido al vecino de aquella villa Esteban Boadella Viñolas por ser autor de las heridas inferidas en la cabeza, con un palo, á Salvio Puig, natural de Llambillas.

Se halla gravemente enfermo en Barcelona, el comandante general del cuerpo de somatenes, don Pelayo Fontseré, á quien deseamos un pronto alivio.

Desde agosto á diciembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

Jaime Agol Subi, Antonio Buscá Climent, Martín Costa Montsarral, Pedro Grubulosa Masach, José Domingo Martín y Luis Domingo Verdaguer.

A doña Balbina Secret y Coll, viuda del teniente coronel don Gonzalo Triviño Redondo, se le ha concedido la pensión anual de 1.875 pesetas.

Don Federico Armentér, vecino de Barcelona, trata de aprovechar 3.000 litros de agua del rio Ter en el término municipal de San Juan de las Abadesas, como fuerza motriz de una fabrica de hilados y tejidos en el tramo del rio comprendido entre el desagüe de la concesión de don José M.ª Ravell y la coronación de la presa de los señores Badia y Capdevila.

El tribunal de oposiciones á escuelas y auxiliares de párvulos anuncia que el lunes, 15 de los corrientes, á las nueve de la mañana si causa imprevista no lo impidiere, darán principio los ejercicios orales de oposición á escuelas y auxiliares de párvulos en la sala de oposición contigua á la secretaria de la Universidad de Barcelona.

Dícese que de no sufrir entorpecimientos, probablemente dentro de poco tiempo contará la villa de Blanes con un hermoso puerto de refugio para embarcaciones pequeñas.

El encargado del proyecto es el ingeniero de caminos, canales y puertos don Vicente Salinas, que está haciendo los trabajos preparatorios.

Esta idea será realizada por una sociedad particular, constituida al efecto entre los hijos de la colonia forastera que allí veranea, por iniciativa y con la debida cooperación de muchos socios del Real Club de Regatas de Barcelona, los cuales desean convertir aquella pintoresca villa en una estación de sport náutico, á semejanza de las que existen en el litoral francés é italiano.

De Castellón de Ampurias se nos dice que las discordias locales se han agravado en tal forma, á consecuencia del proceder de la Junta municipal del Censo, que es de temer que el día de la elección ocurran serios disturbios.

Parece que con el objeto de dar cuenta al señor gobernador civil de lo que allí pasa, ha venido á esta capital una persona influyente que en Castellón reside y que reúne, á las grandes simpatías con que le distinguen sus vecinos, la circunstancia de ser el primer contribuyente de aquella villa.

Nosotros, que conocemos el espíritu de justicia de que se halla animada la primera autoridad civil de la provincia, desde luego aseguramos que desaparecerán los motivos de queja que puedan tener los ve-

cinco de Castellón de Ampurias, si es que realmente hoy existen, como se nos asegura.

Servicio particular de «La Neotafía»—Cort-Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer a las 12 de hoy.

En la ciudad, 00.

En el hospital, 00.

Nacimientos: Varones 0, Hembras 0.

Por real orden de 27 del mes de abril último, el Ministro de Fomento, ha confirmado el decreto de este gobierno civil de 28 de noviembre último, mandando proceder a la demarcación de la mina de hierro titulada «San Juan», registrada por don Enrique de Puig y Guitó, en términos de Darrius, La Bajor y Massanet de Cabrenys, y disponiendo que sean respetados los aprovechamientos de esteatita que los opositores explotan en sus terrenos, como dueños que son de la superficie.

Las lluvias han sido generales en muchas provincias de España, lo cual contribuirá a salvar bastantes cosechas que ya se consideraban perdidas.

Todavía no se han generalizado las lluvias le bastante ó no han sido éstas tan abundantes, que se pueda considerar conjurado en todas partes el peligro de la sequía.

GRAN ATRACCION.—La maravilla del mundo ó la estrella del París.—Acaba de llegar a esta ciudad procedente de las Capitales de Europa, que no se ha visto otra que se le pueda parecer.

Consiste en una cabeza de persona sin cuerpo, suspendida en el aire, que contesta á las preguntas que se le hagan.

SE VENDEN en buen sitio del vecindario de San Antonio, vulgo Veinat de Salt, dos casas conjuntas, divididas en cuatro de planta baja, un piso y huerto cada una y que reditan en la actualidad, como producto mínimo líquido, sobre cuatrocientas pesetas anuales.

Dará razón don Martín Adroher, Procurador caudidico, calle de Albareda, 13, 2.º

CASA de huéspedes para caballeros se ofrece con toda asistencia, trato de familia.—Cort-real, núm. 15, piso 1.º

La Pomada Pancho

Don Jerónimo Puig Boada, Alcalde y Juez municipal que ha sido de esta Villa y en la actualidad Cabo de somatenes de este Partido Judicial.

Certifico, que habiendo tenido necesidad de hacer uso el que suscribe é individuos de mi familia de la pomada titulada Pancho y habiendo observado sus prodigiosos efectos, como así mismo he tenido ocasión varias veces de presenciar pruebas de difícil curación hechas ante el público, que únicamente viéndolas puede uno convencerse de sus maravillosos resultados, me creo un deber de conciencia hacerlo constar por medio del presente para conocimiento de que todos debemos procurar se recomienda para bien de la humanidad doliente.

Y lo libro en Santa Coloma de Farnés á doce de Marzo de mil ochocientos noventa y cuatro.

Orquesta Cotó

Esta importante sociedad artistica, que cuenta con profesores de reconocida competencia, se ofrece al público en general y sociedades para la ejecución de la parte musical de sus respectivas fiestas mayores.

La lista de los profesores de la orquesta Cotó, es la siguiente:

- Pedro Solana, violin solista y director.
Rafael Devosa, idem 1.º.
Juan Pujol, idem idem.
Ignacio Torres, viola.
Francisco Perich, flauta solista.
Emilio Porrini, clarinete solista.
Cristóbal Casañé, idem.
Martin Eugenio, cornetín solista.
José Clós, cornetín.
Francisco Cufí, fiscorno solista.
Ramon Bataller, contrabajo.

Para los ajustes dirigirse á don Alberto Cotó, Ronda de la Universidad, número 23 ó á don Ignacio Torres, Conde del Asalto, 13.

Sección comercial

BOLSÍN DE BARCELONA MAÑANA. Cambios del día de 9 Mayo de 1899

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Cubas 1886, etc.

Table with exchange rates for Alfonsos, Isabel, Oros, etc.

Table with exchange rates for Paris vista, Londres vista, etc.

Table with exchange rates for Cupones Vencimiento Abril 1899, etc.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 9.

El señor ministro de la Gobernación ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos, relativa á que piense ausentarse de Madrid durante algunos dias.

También ha desmentido el señor Dato el que se provean los altos puestos vacantes, como asimismo que se vaya á conceder á nadie el Toisón vacante.

Respecto de la discusión del Mensaje de la Corona y si ha de serlo simultáneamente en ambas Cámaras, el Gobierno, según el señor Dato, nada ha resuelto ni tratado aún.

Respecto á la partida de malhechores de las provincias de Huesca ha dicho el señor ministro de la Gobernación que la Guardia civil de Sariñena ha dado una batida por los montes, habiendo encontrado solamente pasto-

res y gentes pacíficas.

—La «Gaceta» publicará mañana una Real orden acerca de la reducción de las dietas que perciben los diputados provinciales.

En el preámbulo de la disposición se señalaran, por el señor ministro, los abusos que acerca del particular se han venido cometiendo.

—El presupuesto del ministerio de la Gobernación se presentará con la misma cifra que en el anterior.

En cambio, se fundan muchos servicios que estaban amortizados y se restablece la dirección de Beneficencia y Sanidad.

—El general Polavieja ha dicho que en el Consejo de hoy para nada se ocupará ni él ni sus compañeros del presupuesto de Guerra.

El mismo señor ministro desmintió que se hubiese reunido la Junta de defensas del Reino.

Agregó que en breve se conocerán las reformas que piensa introducir en el ejército, las cuales se propone dar por reales decretos, pero sin afectar para nada a la ley constitutiva del Ejército.

—En breve se firmara un tratado de comercio entre España y el Japón.

—Se anuncia la separación del señor Abarzuza de las filas del señor Sagasta, disgustado por no haber sido nombrado senador vitalicio.

—Dícese que hoy se verificará un duelo a sable entre el director de «El Día» señor Santonja y el señor Mataix secretario particular del general Polavieja.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

No está en mi mano el aliviarla.

—Decidme el nombre de la persona a quien creéis culpable.

—¡No!

—¿Por qué?

—Porque no me querías creer ni vos ni nadie. No tengo pruebas en contra vayo no resultan cargos á nadie. Practicariats vos mismo, no mandariats practicar á un tercero algunas averiguaciones respecto a ese sujeto, si es que ya no lo habeis hecho y no resultaría nada, y por lo tanto prefiero eallarme.

Hizo un gesto el juez de instrucción y se encogió imperceptiblemente de hombros.

—En fin, sea como quiera,—dijo,—¿con quien ó con que contais?

—¿Para qué?

—Para justificar vuestra inocencia.

—Con nada ni con nadie.

Paco despuds de ocurrir esta escena, el abate Brochar, desempeñaba á la vez que el cargo de párroco el de capellán de la carcel, mandó pasar recado á la acusada preguntándole si quería recibirle.

Accedió Noemi y el párroco se encaro con ella, cosa extraña y significativa, con benevolencia y dulzura.

—¿No me creéis, pues, culpable, señor abate?—le dijo con grave acen porque había oido hablar de las furibndas diatribas que pronunciara contra ella y por las que, sin embargo de no guardarle ningún rencor, sufrió mucho.

—Que clase de sufrimientos eran?

—Sufrimientos horribles.

—Dios perdona a los pecadores mas endurecidos,—respondió Brochar.

—Bien, eso...

—Si, Dios los perdona.

con llave, encontraran un frasco medio vacío que contenía laudano.

—Me había olvidado de ese frasco,—muchacha serenidad,—y como veis por la atiqueta, está comprobado en una farmacia de París. El médico de la casa de beneficencia en que murió mi madre me ordenó que tomase algunas gotas de laudano para curarme de una ligera indisposición que sufría aquellos días, y me dió la receta para que pudiese comprarlo. Recuerdo también que una vez en Pontchartraint pregunté al señor Marecat me indicase cuantas gotas podría tomar, porque no estaba segura de la cantidad.

Vióse algo mas apurada cuando la preguntaron la procedencia de un bote de pomada que estaba vacío y que descubrieron con otros muchos objetos de su pertenencia en un armario de la habitación contigua al dormitorio de la señorita La Chenaye.

En el fondo de ese bote había un poco de arsénico, y el armario no se cerraba con la llave sino con un pasador y de él hacian uso todos en la casa.

Lo que Noemi respondió á las preguntas del señor juez, y fué lo siguiente:

—Si el culpable dejó descuidadamente ese veneno en semejante sitio, es preciso confesar que obro con muy poca precaución.

—Ya sabemos que algunas veces los criminal no tienen toda la necesaria,—replicó el magistrado.

El juez de instrucción siguió con atenta mirada todas las alteraciones del rostro de la acusa.

—¿No es verdad, señor juez, que me puse muy pálida?—preguntó Noemi.

Pues habéis de saber que no es de miedo, sino de vergüenza; no es por la vida, sino por la honra.

EL REUMATISMO Y LA GOTA

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artrismo El reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, á pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos.

El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente á la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento *catartesis* se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir á nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del *Dr. Seblenk*, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 á 10 1/2. Abierto de 9 mañana á 7 tarde.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JOVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **Sociedad Farmacéutica Española**
BARCELONA

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (Canto Solvay) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las **ESTRECHECES**. Rotura y expulsión de los **CALCULOS** (piedras) y **ARENILLAS**. Catarro de la **VEJIGA** y **EMORROIDES** (cólicos nefríticos), próstata, **INCONTINENCIA**, debilidad, orina **TURBIA**, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalible **SALES KOCH**, frasco, 7 ptas. **CALMANTES INSTANTANEOS** **DEL DOLORE AL ORINAR** y **DE LA RETENCION**. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

Jamás. **TONICO KOCH**; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle *Alcalá*, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Gerona.—Farmacia de Perez Xifra, Abeuradors, 2 y 4, en donde se expenden todos los medicamentos de este Gabinete.

En su declaración no dijo el conde de Bois de la Vrillière ni una palabra acerca de lo que momentos antes de morir le dijera Helione al oído; pero el doctor Marécat, que se hallaba a la cabecera del lecho, sorprendió esas palabras tan concluyentes y las repitió ante el juzgado.

El señor Valadier las repitió a Noemi y la preguntó si creía posible que la diuina las hubiese pronunciado.

—Es muy posible,—respondió sonriendo tristemente, y meneando la cabeza.

—¿Las pronunciaría entonces la señorita de La Chenaye porque tenía alguna sospecha de vos?

—Por un momento experimentó Noemi la cruel tentación de decir que sí, de acusarse á sí misma diciendo que Helione la había rechazado y dudado de ella, y que sospechando la dijo:

—¿Serás tú?

—No era esa la verdad? ¿Que la importaba a la sazón un testimonio más ó menos en contra?

—En esa región en donde todo es pureza debía saber ya que se había equivocado!

—Admirándole siempre el silencio de la acusada, repitió el juez la pregunta.

—¿Sospechó la señorita?

—¿De quien?

—De vos?

—No! ¡sé,—contestó Noemi.

—Pero en embargo, debéis saberlo.

—¿Y cómo queréis que lo sepa si nunca me dije nada?

—No es posible que lo ignoreis si lo merecias.

—Sin duda; pero no tengo que reprocharme nada.

—No obstante, cada vez son más abrumadores los cargos que contra vos resultan,—observó el juez de instrucción.

—En efecto, así es,—replicó Noemi sin que su calma se alterase ni un solo instante.

—¿Lo reconocéis?

—¿Y cómo negarlo?

—Confesad entonces que sois culpable.

Irguió Noemi con mucha altivez la cabeza.

—Eso ¡jamás!—respondió con acento firme,—soy inocente.

—Existe un crimen.

—Si, existe un crimen,—repitió Noemi.

—De modo que hay un criminal.

—Pero ese criminal no soy yo.

—¿Quien es entonces?

—Buscadlo.

—Estuvo buscando durante mucho tiempo y no encontré mas que vos a quien todo condena.

—Porque seguís un camino que no es el verdadero.

—¿Por ventura conocéis vos quien es el culpable? ¿Sabéis quien es?

Vaciló un momento Noemi y tardó unos segundos antes de responder.

—Creo conocerle.

—¡Ah!—exclamó asombrado el señor Valadier. Esta es la primera vez que desde que me dediqué a interrogaros manifestáis esa opinión.

—Es cierto.

—¿Por qué tardais tanto?

—Por la misma razón que hoy me obliga a seguir callada.

—¿Estais resuelta a no decir el nombre de la persona a quien vos acusais?

—Sí.

—¿No sabéis que de esa manera no conseguís otra cosa mas que agravar vuestra situación?